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Instrukcja dla zdajacego

1. Sprawdz, czy arkusz egzaminacyjny zawiera 9 stron. Ewentualny brak stron lub inne usterki zgtos
przewodniczacemu zespotu nadzorujacego.

2. Do arkusza dotaczona jest KARTA ODPOWIEDZI, na ktorej w oznaczonych miejscach:

— wpisz oznaczenie kwalifikacji,

— zamaluj kratke z oznaczeniem wersji arkusza,

— wpisz swoj numer PESEL*,

— wpisz swoja date urodzenia,

— przyklej naklejke ze swoim numerem PESEL.

Arkusz egzaminacyjny zawiera test sktadajacy si¢ z 40 zadan.

Zakazde poprawnie rozwigzane zadanie mozesz uzyskac¢ 1 punkt,

Aby zda¢ czgs¢ pisemng egzaminu musisz uzyska¢ co najmniej 20 punktow.

Czytaj uwaznie wszystkie zadania.

Rozwigzania zaznaczaj na KARCIE ODPOWIEDZI dlugopisem lub piorem z czarnym tuszem/

atramentem.

8. Do kazdego zadania podane sa cztery mozliwe odpowiedzi: A, B, C, D. Odpowiada im nastepujacy
uktad kratek w KARCIE ODPOWIEDZI:

ElE

A T

a\m

9. Tylko jedna odpowiedz jest poprawna.
10. Wybierz wlasciwg odpowiedz i zamaluj kratke z odpowiadajaca jej litera — np., gdy wybrates
odpowiedz ,,A’:

W B[ B

11. Staraj si¢ wyraznie zaznacza¢ odpowiedzi. Jezeli si¢ pomylisz i blednie zaznaczysz odpowiedz,
otocz ja kotkiem i zaznacz odpowiedz, ktora uwazasz za poprawna, np.

CIRERRCRN

12. Po rozwiazaniu testu sprawdz, czy zaznaczyles wszystkie odpowiedzi na KARCIE ODPOWIEDZI
i wprowadzites wszystkie dane, o ktorych mowa w punkcie 2 tej instrukcji.

Pamie¢taj, ze oddajesz przewodniczacemu zespolu nadzorujacego tylko KARTE ODPOWIEDZI.

Powodzenia!

*w przypadku braku numeru PESEL — seria i numer paszportu lub innego dokumentu potwierdzajgcego tozsamosé
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Zadanie 1.

Wspolny przyczep koncowy dla obu gléw migsnia dwuglowego ramienia znajduje si¢ na
A. wyrostku kruczym topatki.
B. wyrostku barkowym topatki.
C. guzowatosci kosci tokciowe;.
D. guzowatosci kosci promieniowe;.
Zadanie 2.
Migsien posladkowy wielki bierze udzial w utrzymaniu pionowej postawy ciata oraz
A. w przywodzeniu i prostowaniu uda.
B. wnawracaniu i prostowaniu uda.

C. wodwodzeniu i zginaniu uda.
D. w odwracaniu i zginaniu uda.

Zadanie 3.

Za ruch wyprostu w stawie ramiennym odpowiada migsien

A. ramienny.

B. kruczo-ramienny.
C. nadgrzebieniowy.
D. najszerszy grzbietu.

Zadanie 4.
Przyczep koncowy migsnia z¢batego przedniego znajduje si¢ na
A. wewngtrznej powierzchni 9 zeber.
B. guzku wigkszym kosSci ramienne;.
C. brzegu przysrodkowym topatki.
D. grzebieniu topatki.
Zadanie 5.
Funkcja migsnia biodrowo-ledzwiowego jest
A. pochylanie tutowia ku tytowi.
B. sptycanie lordozy ledzwiowe;.
C. zginanie uda w stawie biodrowym.
D. rotowanie tulowia w strone przeciwna.

Zadanie 6.

Stosujac w trakcie zabiegu masazu glebokie rozcierania nalezy omija¢

A. wystepujace obszary obrzeku.
B. strefy MacKenziego.

C. miogelozy.

D. zrosty.
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Zadanie 7.

Wskazaniem do zastosowania masazu tensegracyjnego w ukladzie mig$nia najszerszego grzbietu po stronie
lewej jest

A. wzmozona bolesnosé¢ okolicy przysrodkowej lewego stawu tokciowego i przedramienia.
B. nawracajacy bol glowy i zwigkszone napigcie migsni podpotylicznych po stronie lewe;.
C. zwickszona wrazliwos¢ na dotyk w okolicy C6-Th3 po stronie lewe;.

D. zaburzenie czucia powierzchownego na bocznej stronie lewego uda.

Zadanie 8.

Ktore schorzenie z grupy chorob narzadow wewnetrznych jest przeciwwskazaniem do wykonania u pacjenta
masazu segmentarnego?

A. Rozedma phuc.

B. Zapalenie trzustki.

C. Przewlekly niezyt zotadka.

D. Kamica pgcherzyka zotciowego bez powiktan.

Zadanie 9,

Wskazaniem do masazu klasycznego grzbietu i klatki piersiowej jest

A. zapalenie mig$nia sercowego.

B. przewlekla obturacyjna choroba ptuc.

C. neuralgia migdzyzebrowa w okresie ostrym.

D. zaawansowana miazdzyca naczyn wiencowych,

Zadanie 10.

Zabieg masazu segmentarnego koficzyny gornej nalezy zakonczy¢ opracowaniem

A, reki.

B. lopatki.

C. ramienia.
D. kreggoshupa.

Zadanie 11.

W trakcie masazu klasycznego twarz opracowuje si¢ w kierunku weztdw chtonnych

A. pachowych.

B. przyusznych.

C. podpotylicznych.

D. podobojczykowych.

Zadanie 12.

W przypadku obrzgku pourazowego lewej stopy, masazysta stosujac manualny drenaz limfatyczny na tej
konczynie dolnej powinien kolejno opracowac:

wezly pachwinowe, wezty podkolanowe, stopg, podudzie, udo.
wezly pachwinowe, staw kolanowy, podudzie, staw skokowy, stope.
wezly podkolanowe, staw kolanowy, podudzie, staw skokowy, stope.

ocaw»

wezly pachwinowe, udo, staw kolanowy, podudzie, staw skokowy, stope.
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Zadanie 13.
Pacjenta z prawostronnym rozstrzeniem oskrzeli do wykonania masazu klatki piersiowej nalezy utozy¢ na

stole w pozycji lezenia

A. naprawym boku, ze zgigtymi lekko konczynami dolnymi i poduszka pod gtowa.
B. nalewym boku, ze zgigtymi lekko konczynami dolnymi i poduszka pod gtowa.
C. przodem z wyprostowanymi konczynami dolnymi i poduszka pod glowa.

D. tylem, ze zgi¢tymi koficzynami dolnymi i poduszka pod gltowa.

Zadanie 14.
Ugniatania w masazu klasycznym w celu relaksacyjnym powinny by¢ wykonywane

A. szybkoi energicznie, podczas pracy wylacznie na fatdzie skorno-tacznotkankowym.
B. bardzo szybko i energicznie, podczas pracy na brzu$cach migsniowych.

C. gleboko i wolno, podczas pracy na brzuscach mi¢sniowych.

D. bardzo wolno, przy odksztalcaniu skory i okostne;.

Zadanie 15,

W masazu klasycznym grzbietu gtaskanie powierzchowne wykonuje si¢

A. od kregostupa, w kierunku na oba boki.

B. wzdhuz kregostupa, od wyrostka kolczystego C7 do LS.

C. w przestrzeniach miedzyzebrowych, w kierunku do katoéw zeber.

D. wzdluz grzebieni topatek, rozpoczynajac od wyrostka barkowego topatki.
Zadanie 16.

Zastosowanie u pacjenta zbyt mocnych, szybkich i energicznych chwytow manualnego drenazu
limfatycznego w terapii obrzgku limfatycznego powoduje

A. wzrost przekrwienia i zwigkszenie obrzeku.

B. odpltyw plynu obrzgkowego w kierunku dystalnym.

C. nasileniei tak zawsze znacznych dolegliwosci bolowych.
D. obkurczenie naczyn i utrudnienie odptywu krwi i chtonki,

Zadanie 17,

Podczas wykonania masazu segmentarnego masazysta oddziatuje na narzady wewnetrzne, wykorzystujac

A. ki odruchowe wywotujace wplyw konsensualny.
B. pobudzenie proprioreceptorow stawowych.

C. przeptyw energii przez meridiany.

D. tuki odruchowe skorno-trzewne.
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Zadanie 18.

Po gtebokim opracowaniu czgSci podeszwowych stop jest mozliwe poglebienie sklonu tutowia przy
wyprostowanych stawach kolanowych, poniewaz

A. pobudzone receptory bolowe podeszwowej strony stopy blokuja w osrodkowym ukladzie
nerwowym dostep informacji o bolu z innych rozcigganych migsni.

B. rozluznienie struktur na podeszwowej stronie stopy obniza napigcie w pozostatej czesci
tancucha migsniowo-powieziowego konczyny dolnej.

C. za sprawg luku odruchowego skorno-trzewnego opracowanie stopy rozluznia proksymalnie
lezace migsnie.

D. glebokie opracowanie stopy poprawia ukrwienie w migsniach kulszowo-goleniowych.

Zadanie 19.

W celu uzyskania zmniejszenia pobudliwos$ci uktadu nerwowego masazysta nie powinien stosowac w trakcie
masazu techniki

A. glaskania.

B. ugniatania.
C. rozcierania.
D. oklepywania,

Zadanie 20.

W celu zlikwidowania obrzeku stawu kolanowego u pacjenta po przebytym 6 miesigcy temu zlamaniu
w okolicy tego stawu, nalezy zastosowa¢ masaz

A. izometryczny oraz krioterapie.

B. lacznotkankowy oraz oktady parafinowe.

C. limfatyczny oraz bandazowanie kompresyjne.
D. centryfugalny oraz sollux z filtrem czerwonym.

Zadanie 21.

Pacjent do masazu grzbietu jest utozony w pozycji lezenia przodem. Aby maksymalnie rozluzni¢ miesnie
gornej czesci grzbietu, do wykonania zabiegu masazysta powinien

A. podtozy¢ watek pod brzuch pacjenta.

B. podlozy¢ ptaska poduszke pod czoto pacjenta.

C. umiesci¢ kliny pod stawami barkowymi pacjenta.

D. umies$ci¢ rgcznik pod kolcami biodrowymi przednimi gornymi.

Zadanie 22.
Aby wykonac masaz klasyczny stawu skokowego, masazysta powinien utozy¢ pacjenta

w siadzie na stole do masazu z opuszczonymi podudziami.
w lezeniu tytem, z walkiem pod stawami kolanowymi.
w lezeniu tylem, z walkiem pod stawami skokowymi.

onwp

w siadzie prostym na stole do masazu.
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Zadanie 23.
Celem rozluznienia bolesnych napig¢ migsni rownoleglobocznych masazysta powinien wykonac¢ masaz

A. dloniowej strony $rodrecza kazdej z rak.

B. okolicy miedzy gornymi czgsciami topatek.

C. czesci dystalnej podeszwowej strony obu stop.

D. okolicy miedzy grzebieniami talerzy biodrowych a dolnymi zebrami.

Zadanie 24,
Podczas palpacyjnej lokalizacji wyrostka kruczego topatki opuszki palcow nalezy przylozy¢ w okolicy

A. powyzej glowy kosci ramiennej po stronie boczne;j.
B. ponizej obojczyka w jego czgsci przysrodkowe;.
C. powyzej grzebienia lopatki w srodkowej czesci.

D. ponizej obojczyka w jego czesci bocznej.

Zadanie 25,

Do oceny ograniczenia elastycznos$ci w obrebie tkanki tacznej podskornej i powiezi nalezy uzycé

A. kresy diagnostycznej Dicke i rolowania.

B. technikiiglowej i dotykania grzbietowa strong reki.

C. rozcierania pionowo ustawionymi palcami i wibracji.

D. chwytu na miesien najdtuzszy grzbietu i gltaskania powierzchownego.

Zadanie 26.

Aby zbada¢ u pacjenta z rwa kulszowa w stanie przewleklym wrazliwos$¢ nerwu kulszowego na rozcigganie,
masazysta powinien wykonac

A. probe uniesienia konczyny przeciwko oporowi w lezeniu przodem.
B. prébe uniesienia konczyny przeciwko oporowi w lezeniu tylem.

C. bierne uniesienie catej konczyny w lezeniu tytem.

D. bierne uniesienie podudzia w lezeniu przodem.

Zadanie 27,

Akineza, sztywnos$¢, drzenie i maskowato$¢ twarzy to objawy charakterystyczne choroby

A. Heinego-Medina.
B. Bechterewa.

C. Parkinsona.

D. Raynauda.

Zadanie 28.

Wskaz ustawienie topatek i glowy u pacjenta z hiperkifoza.

Lopatki sg odsuni¢te od kregostupa, glowa jest wysunieta do przodu.
Lopatki sa zblizone do kregostupa, gtowa jest wysunieta do przodu.
Lopatki sa odsunig¢te od kregostupa, glowa jest cofnigta.

Lopatki sg zblizone do kregostupa, gtowa jest cofnigta.

ocawp
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Zadanie 29.

Tydzien po zdjgciu opatrunku gipsowego z konczyny, w celu poprawienia elastycznosci tkanek oraz
zwigkszenia ruchomosci w stawach objetych wczesniej opatrunkiem gipsowym, zabieg masazu zaleca si¢
polaczy¢ z

A. ¢wiczeniami czynnymi z oporem.
B. biczami szkockimi,

C. kapielg wirowa.

D. krioterapia.

Zadanie 30.

Zaburzenia troficzne w obrgbie prawego przedramienia i rgki, wystepujace pod opatrunkiem gipsowym
u pacjenta po ztamaniu obu ko$ci przedramienia, stanowig wskazanie do zastosowania masazu

A. ipsilateralnego prawej koficzyny dolne;.

B. kontralateralnego lewej konczyny gorne;j.

C. centryfugalnego prawego stawu barkowego.

D. tensegracyjnego prawego uktadu wigzadta krzyzowo-guzowego.

Zadanie 31.

W celu usunigcia zmian odruchowych powstalych w tkankach na skutek choroby Raynauda, masazysta
powinien zastosowac masaz

A. limfatyczny.
B. segmentarny.
C. centryfugalny.
D. tensegracyjny.

Zadanie 32.

U pacjenta po udarze mozgu, u ktérego wystepuje obnizone napiccie migsniowe, nalezy zastosowa¢ masaz

A. tensegracyjny.
B. izometryczny.
C. segmentarny.
D. klasyczny.

Zadanie 33.

W przewleklym zapaleniu stawu kolanowego bez obrzeku, w celu usprawnienia ukrwienia i poprawy
funkcjonowania stawu, wykonuje si¢ masaz

limfatyczny caltej koneczyny.
segmentarny chorego stawu.
centryfugalny chorego stawu.
izometryczny calej konczyny.

ocnwe»
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Zadanie 34.

U pacjenta z zaawansowang chorobg Buergera, w celu uzyskania poprawy krazenia w konczynach dolnych
nalezy opracowac

A. obie cate koficzyny dolne.

B. wylgcznie dystalne odcinki obu konczyn dolnych.

C. odcinek ledzwiowy grzbietu i obie konczyny dolne,

D. wylacznie grzbiet na wysokosci odcinka ledZzwiowego kregostupa.

Zadanie 35.
U pacjenta z osteoporoza nie nalezy wykonywac

A. oklepywania mig$ni posladkowych grzbietowa strong palcow.
B. glebokiego rozcierania przestrzeni migdzyzebrowych.

C. silnego ugniatania mie$nia czworogtowego uda.

D. pionowych uciskéw w okolicy kregostupa.

Zadanie 36.

U pacjenta z rozpoznaniem stanu po zawale mig$nia sercowego, stanowigcego przyczyne skierowania
lekarskiego na masaz segmentarny, zabieg masazu nalezy rozpocza¢ od opracowania obszaru

A. kregostupa w pozyciji siedzacej.

B. grzbietu w pozycji lezacej przodem.

C. Kklatki piersiowej w pozycji siedzacej.

D. Kklatki piersiowej w pozycji lezacej tytem.

Zadanie 37.

W masazu startowym koficzyn dolnych u sprintera, biorgcego udziat w zawodach na otwartym stadionie
w chlodny dzien, nalezy zastosowac $rodki wspomagajace masaz o charakterze

A. przeciwbolowym.
B. natluszczajagcym.
C. rozgrzewajgcym.
D. chlodzacym.

Zadanie 38.

Masaz biurowy ,,work-site” wykonuje si¢

na krzesle, przez luzna odziez, rozpoczynajac od grzbietu.

w lezeniu na brzuchu, rozpoczynajac od odstonigtych konczyn dolnych.

w lezeniu bokiem na macie, rozpoczynajac od odstoni¢tej koficzyny gorne;j.

na fotelu, przez odziez, rozpoczynajac od migsni migdzyzebrowych i przedniej strony uda.

ocawp
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Zadanie 39.

Przed pierwszym masazem aromaterapeutycznym catego ciata nalezy

A. przygotowaé co najmniej trzy rodzaje olejkow eterycznych.

B. przygotowac okoto 10 ml olejku eterycznego do masazu ciata.

C. wykonac probe uczuleniowa na dobrany olejek bezposrednio przed zabiegiem.
D. wykona¢ probe uczuleniowg na dobrany olejek minimum 12 godzin wcze$nie;j.

Zadanie 40,

Na zabieg masazu goragcymi kamieniami calego ciala zglasza si¢ pacjentka z niewielkimi obrzekami pod
oczami i cerg naczynkowa. W trakcie masazu twarzy nalezy zastosowac

goragce kamienie marmurowe.
zimne kamienie marmurowe.
gorgce kamienie bazaltowe.

onwy»

ciepte kamienie bazaltowe.
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